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खंड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

xdy + ydx = 0

+ = k
x2

2

y2

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_NTryUnvrXie2


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− = k
x2

2

y2

2

xy = k

2. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

= 0
ydx − xdy

y2

= k
y

x

= k
x

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_NTryUnvrXie2
https://dl.doubtnut.com/l/_TmyjbTEmGvtu


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= k
x

y

3. अवकल समीकरण  का समाकलन गुणक

है

A. 

B. 

C. 

+ Py = Q
dy

dx

e ∫Qdx

e ∫Pdy

e ∫Pdx

https://dl.doubtnut.com/l/_TmyjbTEmGvtu
https://dl.doubtnut.com/l/_pjy39cepT4Yg


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

e ∫Qdy

4. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

→
j . (

→
k ×

→
i ) =

−1

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_pjy39cepT4Yg
https://dl.doubtnut.com/l/_U44pKvG5NW8P


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣∣
→
x

→
y

→
z ∣∣ =

∣
∣
→
z

→
y

→
x ∣

∣

∣
∣
→
y

→
x

→
z ∣

∣

∣
∣
→
x

→
z

→
y ∣

∣

∣
∣
→
z

→
x

→
y ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_U44pKvG5NW8P
https://dl.doubtnut.com/l/_6ogTQR9bR1nD


वीडियो उत्तर देखें

6. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(ex
3
) =

d

dx

ex
3

3x2ex

3x2ex
2

3x2ex
3

https://dl.doubtnut.com/l/_6ogTQR9bR1nD
https://dl.doubtnut.com/l/_frTnzmmfkBip


7. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[log 3x] =
d

dx

1

3x

log 3

x log 3

1

8. ( + ex) =
d

dx

1

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_AIehuMYr6COM
https://dl.doubtnut.com/l/_3k6FStEwIk5e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− + ex
1

sin2 x

cosecx + ex

−cosecx cot x + ex

cosec x. cot x + ex

9. 

A. 

→
k × ( î ×

→
j ) =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_3k6FStEwIk5e
https://dl.doubtnut.com/l/_DYpJjsJAgZQF


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
i

→
j

→
k

10. 

A. 

B. 

∫ log 2dx =

x + k

log 2 + k

https://dl.doubtnut.com/l/_DYpJjsJAgZQF
https://dl.doubtnut.com/l/_AhBtzEtQ5J1r


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x log 2 + k

x2 log 2 + k

11. 

A. 

B. 

C. 

(log √x) =
d

dx

1

2√x

1

√x

1

2x

https://dl.doubtnut.com/l/_AhBtzEtQ5J1r
https://dl.doubtnut.com/l/_SLaXHpH4brdx


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√x

2

12. 

A. 

B. 

C. 

D. 

[sin 2x] =
d2

dx
2

−4 sin 2x

4 cos2 2x

4 sin 2x

2 sin 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_SLaXHpH4brdx
https://dl.doubtnut.com/l/_DEfbNNCcE7am


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(ex+a) =
d

dx

ex+a

(x − a)ex−a

ex

−ex−a

https://dl.doubtnut.com/l/_DEfbNNCcE7am
https://dl.doubtnut.com/l/_1lhpu6hz0S8n


वीडियो उत्तर देखें

14. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x4) =
d3

dx3

4x3

12x2

24x

24

https://dl.doubtnut.com/l/_1lhpu6hz0S8n
https://dl.doubtnut.com/l/_xPKmr7DNfmcx
https://dl.doubtnut.com/l/_ibGLReDUMlpD


15. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(√(x2 + ax + 1)) =
d

dx

x + a

2√x2 + ax + 1
2x + a

2√x2 + ax + 1
2x + a

√x2 + ax + 1
1

2√x2 + ax + 1

16. (2e2x) =
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ibGLReDUMlpD
https://dl.doubtnut.com/l/_zhNsI4lZ9QwQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2e2x

e2x

4e2x

2ex

17. 

A. 

(logxn) =
d

dx

1

nn

https://dl.doubtnut.com/l/_zhNsI4lZ9QwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sBbl3MqEwSbE


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n

1

x

n

x

18. यदि  और 

तो f कै सा फलन है ?

A. एकै की अंत: क्षेपी

B. अनेकै की अंत: क्षेपी

A = (a, b, c), B = {1, 2, 3}

f{(a, 1), (b, 2), (c, 2)}

https://dl.doubtnut.com/l/_sBbl3MqEwSbE
https://dl.doubtnut.com/l/_Czc3CRUs5GiJ


C. अनेकै की आच्छादक

D. एकै की आच्छादक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  जहाँ  तो 

निम्नलिखित में कौन होगा ?

A. 

B. 

C. 

f :R → R f(x) = 3x − 4 f − 1

(x + 4)
1

3

(x − 4)
1

3

3x − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Czc3CRUs5GiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Oga70PR4P5m


D. अपरिभाषित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. 

A. 

B. 

C. 

D. 

cosec− 1( − x) =

− cosec− 1x
π

2

π − cosec− 1x

cosec− 1x

−cosec− 1x

https://dl.doubtnut.com/l/_7Oga70PR4P5m
https://dl.doubtnut.com/l/_O1iJXUs3jzJu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तो 

A. 1

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⊥

→
b

→
a .

→
b =

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_O1iJXUs3jzJu
https://dl.doubtnut.com/l/_xZkAjNJIG7Az


वीडियो उत्तर देखें

22. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
i . (

→
j ×

→
k ) =

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_xZkAjNJIG7Az
https://dl.doubtnut.com/l/_qP3D0Jrk4SXi
https://dl.doubtnut.com/l/_gtHZuLcHcXZU


23. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ logxdx =

+ k
1

x

x logx + k

x logx − x + k

x logx + x + k

24. n̂2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_gtHZuLcHcXZU
https://dl.doubtnut.com/l/_GJRKcQdAwdgq


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

→
n

25. एक सरल रेखा x ,y , और z अक्ष के  धन दिशा के  साथ

क्रमश :  और  कोण बनाती है तो

A. 

α, β γ

cos2 a + cos2 β + cos2 γ + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GJRKcQdAwdgq
https://dl.doubtnut.com/l/_CEu8ZbGPb5wO


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin2 a + sin2 β + sin2 γ = 1

cos2 a + cos2 β + cos2 γ = 2

cos2 a + cos2 β + cos2 γ = 1

26. सरल रेखायें  और 

 के  बीच का कोण है

A. 

B. 

2x = 3y = − z

6x = − y = − 4z

π

2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_CEu8ZbGPb5wO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgxCyhW84bld


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

27. यदि A, B और C तीन स्वतंत्र घटनाएँ  हों, तो

A. 

B. 

C. 

P (ABC) = P (A) + P (B) + P (C)

P (ABC) = P (A) − P (B) − P (C)

P (ABC) = P (A). P (B). P (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgxCyhW84bld
https://dl.doubtnut.com/l/_KtisDeC0sw3e


D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. 

A. 0

B. 1

C. 

D. P(S)

P (A) + P (A' ) =

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_KtisDeC0sw3e
https://dl.doubtnut.com/l/_nVxSpg8FlJin


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − P (A' ∩ B' ) =

P (A ∩ B)

P (A ∪ B)

P (A)

P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_nVxSpg8FlJin
https://dl.doubtnut.com/l/_nvZxhEbZSeOf


वीडियो उत्तर देखें

30.  का अधिकतम मान 


जहाँ व्यवरोध  


 है

A. 

B. 12

C. 16

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 4y

x + y ≤ 4

x ≥ 0, y ≥ 0

0

https://dl.doubtnut.com/l/_nvZxhEbZSeOf
https://dl.doubtnut.com/l/_jTC9b1Llrhs0


31. यदि  , जहाँ A = B, तो

a का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4a 0

5 1
]B = [

16 0

5 1
]

−1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jTC9b1Llrhs0
https://dl.doubtnut.com/l/_gL2J4BwiLWzF
https://dl.doubtnut.com/l/_cVIXLch2rTxS


32. ……………?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) =

π

π

2

π

4

π

6

33. cos(sec− 1 x + cos ec− 1x) =

https://dl.doubtnut.com/l/_cVIXLch2rTxS
https://dl.doubtnut.com/l/_hs5toorfD8eq


A. 1

B. 

C. 0

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

1

√2

34.  =

A. 

∣
∣
∣

cos θ −sin θ

sin θ cos θ

∣
∣
∣

cos 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_hs5toorfD8eq
https://dl.doubtnut.com/l/_5LkEQ9QVrXQP


B. 

C. 0

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

−1

35. 

A. 

B. 

∫ dx
cos 2x

(sinx + cos x)2

2 log(sinx + cos x) + c

log(sinx + cos x) + c

https://dl.doubtnut.com/l/_5LkEQ9QVrXQP
https://dl.doubtnut.com/l/_zQiNNKisQZHq


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

log(sinx − cos x) + c

− + c
1

sinx + cos x

36. 

A. 

B. 

C. 

tan− 1 √3 − cot − 1( − √3) =

π

0

−
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zQiNNKisQZHq
https://dl.doubtnut.com/l/_rFQt2y2CexSo


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

2

37. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 =

2A

3A

27A

https://dl.doubtnut.com/l/_rFQt2y2CexSo
https://dl.doubtnut.com/l/_IrCDwvCHZgdk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
a =

∣
∣
→
a ∣

∣
2

∣
∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_IrCDwvCHZgdk
https://dl.doubtnut.com/l/_lyjWHvb6m73R


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि  और  एक इकाई सदिश हो तो  का

मान है

A. 1

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2 λ
→
a λ

1

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lyjWHvb6m73R
https://dl.doubtnut.com/l/_bWDGWModeXAk


40.  का मापांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x
→
i + y

→
j + z

→
k

x2 + y2 + z2

√x2 + y2 + z2

√x + y + z

1

√x2 + y2 + z2

41. cos − 1( ) = ………, (|x| ≤ 1)
1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ONOEqf4deCIg
https://dl.doubtnut.com/l/_k4C1xCaHe9jW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1

2 sin− 1 x

2 tan− 1 x

tan− 1 2x

42. 

A. 

3 sin− 1 x = , |x| ≤
1

2

sin− 1(4x3 − 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_k4C1xCaHe9jW
https://dl.doubtnut.com/l/_pzjtD7yPcU6b


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(3x + 4x3)

sin− 1(3x − 4x3)

sin− 1(3x3 − 4x)

43. =

A. 

B. 

tan− 1( )
−1

√3

π

3

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_pzjtD7yPcU6b
https://dl.doubtnut.com/l/_Pb7SVCWJiEIj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
π

3

−
π

6

44. =

A. 

B. 0

C. 

sin(sec− 1 x + cos ec− 1x)

π

2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pb7SVCWJiEIj
https://dl.doubtnut.com/l/_HGjkSnZBP1WG


D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45.  =

A. 

B. 

C. 

D. 

2 tan− 1( ) + tan− 1( )
1

3

1

7

π

2

π

π

4

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_HGjkSnZBP1WG
https://dl.doubtnut.com/l/_oXPUjglRCzQG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. सारणिक  का मान है

A. 23

B. 0

C. 1

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

⎡
⎢
⎣

1 2 4

3 7 9

4 8 16

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_oXPUjglRCzQG
https://dl.doubtnut.com/l/_FEugTwYi1rss


वीडियो उत्तर देखें

47. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 1

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 a b + c

1 b c + a

1 c a + b

⎤
⎥
⎦

(1 + a + b + c)

(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_FEugTwYi1rss
https://dl.doubtnut.com/l/_6KMcYnfgO5x4


48. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

7 11 13

17 19 23

29 31 37

⎤
⎥
⎦

−36

36

20

https://dl.doubtnut.com/l/_1YleAdInrMUT


49. यदि  तो =

A. 3A

B. 4A

C. 2A

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
 1 −1

−1  1
] A3

https://dl.doubtnut.com/l/_lFeQ7NMUXFwX


50. आव्यूह  है

A. विषम सममित आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. एकांक आव्यूह

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

a h g

h b f

g f c

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_coDPvclUodF1


51. =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[tanx2]
d

dx

secx2

2x sec2 x2

2x2 sec2 x2

secx2

2x

52. =(√cot x)
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_IBKybR2SEEq2
https://dl.doubtnut.com/l/_dXZgUo60ywCX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2√cot x

√cos ec2x

−cos ec2x

2√cot x

cos ec2x

2√cot x

53. 

A. 

[sin− 1(3x − 4x3)] = , − ≤ x ≤
d

dx

1
2

1
2

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_dXZgUo60ywCX
https://dl.doubtnut.com/l/_aZowJ8HlurQ5


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

√1 − (3x − 4x3)2

3

√1 − x2

2

√1 − x2

54. 

A. 

B. 

[sin √x]
d

dx

cos √x

cos √x

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_aZowJ8HlurQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_YOXY6WOpDPEJ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos √x
1

√x

cos √x
1

2√x

55. 

A. 

B. 

C. 

[2 tan− 1 x] =
d

dx

1

1 + x2

2

1 + x2

1
2

1

(1 + x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_YOXY6WOpDPEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CXzcvXdYTzdd


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

(1 − x2)

56. 

A. 

B. 1

C. 0

D. n

{ lim
x→ a

} =
d

dx

xn − an

x − a

nan− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CXzcvXdYTzdd
https://dl.doubtnut.com/l/_Up5cpMjJ5jmI


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. 

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

{sin− 1
√x + cos − 1 √x} =

d

dx

π

2

√x.
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Up5cpMjJ5jmI
https://dl.doubtnut.com/l/_nWxc5iGqdKgo


वीडियो उत्तर देखें

58. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ =
dx

x − 1

log|x + 1| + k

−log|1 + x| + k

log|x − 1| + k

logx + k

https://dl.doubtnut.com/l/_nWxc5iGqdKgo
https://dl.doubtnut.com/l/_BAOMEvCtUFcq


59. अवकल समीकरण

 की कोटि है

A. 3

B. 4

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ 2( )
3

+ 9y = sinx
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_d1iDCodu6Nkm


60. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx =
x4 − 1

x2 + 1

+ 2x + k
x3

3

− 2x + k
x3

3

+ x + k
x3

3

− x + k
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xX4WYUI4uNly


61. यदि  तथा 

 तो x=

A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ω ≠ 1, ω3 = 1

∣
∣
∣
∣
∣

x + 1 ω ω2

ω x + ω2 1

ω2 1 x + ω

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_76p23mxlEypH
https://dl.doubtnut.com/l/_xe0OpDKQy4gA


62. यदि  और  तो 

=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

sinα cosα
] A + A = I2 α

π

π

3

3π

2

π

6

63. हल करे y(1 + xy)dx − xdy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xe0OpDKQy4gA
https://dl.doubtnut.com/l/_U2E0d5Au8kDQ


वीडियो उत्तर देखें

64. हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 = ex+ydy

dx

65. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ). (

→
a −

→
b ) = a2 − b2

66. क्या फलन  (onto) आच्‍छादक है जबकि 

 कारण दे?

f, R → R

f(x) = 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_U2E0d5Au8kDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lwh3oTbpzpHd
https://dl.doubtnut.com/l/_M8wEW9mQCdez
https://dl.doubtnut.com/l/_L7duWcWLIhF9


वीडियो उत्तर देखें

67. सिद्ध करे की 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 = tan− 1 √
√x

√x + a

x

a

68. सिद्ध करे कि

वीडियो उत्तर देखें

tan( sin− 1 + cos − 1 ) =
1

2

2x

1 + x2

1

2
1 − x2

1 + x2

2x

1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_L7duWcWLIhF9
https://dl.doubtnut.com/l/_LTCGwnGdlAs3
https://dl.doubtnut.com/l/_XtxpIL83ngxu
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69. समाकलन करे 

वीडियो उत्तर देखें

∫cos2 xdx

70.  निकाले जब 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = sin(logx)

1. हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

xdy + ydx = xydy

https://dl.doubtnut.com/l/_KJkeW7hG3L4u
https://dl.doubtnut.com/l/_byJPG0GNpV69
https://dl.doubtnut.com/l/_sGBhG1bG2Wpv


वीडियो उत्तर देखें

2. मान निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

lim
n→ ∞

n

∑
r= 1

r2

n3

3. x-अक्ष और वक्र  के  बीच  से 

तक के  क्षेत्र का क्षेत्रफल निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

y = sinx x = 0 x = π

4. हल करे tanydx + tanxdy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sGBhG1bG2Wpv
https://dl.doubtnut.com/l/_wZNwOFiHqgYx
https://dl.doubtnut.com/l/_1ITYSTAb92vg
https://dl.doubtnut.com/l/_qGcV9LjiOEoZ


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो AA' ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A
⎡
⎢
⎣

1 1

x y

x2 y2

⎤
⎥
⎦

6. निम्न में x का मान ज्ञात कीजिए |: 

वीडियो उत्तर देखें

(
2x − y 5

3 y
) = (

6 5

3 −2
)

https://dl.doubtnut.com/l/_qGcV9LjiOEoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Srka88PvNMII
https://dl.doubtnut.com/l/_BCDb11AjMkjT


7. सारणिक  का मान ज्ञात करें :

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

16 9 7

23 16 7

32 19 13

∣
∣

∣
∣

8. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

23 11 12

46 20 26

65 45 20

∣
∣

∣
∣

= 0

9.  निकालें जब 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = √sin √x

https://dl.doubtnut.com/l/_p1rOUqGnYzST
https://dl.doubtnut.com/l/_2hanY68bdVDm
https://dl.doubtnut.com/l/_GFcOFzeDhSUE


10.  निकाले जब 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y =

sin2 x

√cos x

11. कोई सरल रेखा x और y-अक्षों की धनात्मक दिशा के  साथ

क्रमश:  और  का कोण बनाती है। यह z-अक्ष की

धनात्मक दिशा के  साथ कितना कोण बनाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GFcOFzeDhSUE
https://dl.doubtnut.com/l/_vwHazC3AtttW
https://dl.doubtnut.com/l/_4hS2858GvUZP


12. तल का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  x, y और z अक्षों पर

अंत: खण्ड क्रमश: 3, 4 और -5 है।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तथा 

, तो  तथा 

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

8

1

2

P (A ∩ B) =
1

4
P( )

A'

B'
P( )

B'

A'

14. समाकलन करें ∫√1 − sin 2xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_v65RTAHUrbVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_O3Szh1Nbp9cE
https://dl.doubtnut.com/l/_pWL7me7bdzRi


वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∫
e

0
dx

cos[logx]

x

16. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
log tanxdx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pWL7me7bdzRi
https://dl.doubtnut.com/l/_qOmFUa0VjZBe
https://dl.doubtnut.com/l/_NxTqgrz7cY1K


17. सिद्ध करें कि सदिश (5, -4, 2) और (2, 1, -3) एक दूसरे पर

लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

18.  निकालें, जहाँ कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = 2

→
i − 3

→
k ,

→
b = 3

→
i + 4

→
j

19. यदि  और , तो

सदिश  और  के  बीच का कोण ज्ञात करें।

→
a = (2, 3, − 5)

→
b = (2, 2, 2)

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_s94MSnyj6Grb
https://dl.doubtnut.com/l/_SZBEdteYCAov
https://dl.doubtnut.com/l/_vXObMEg0uiSi
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वीडियो उत्तर देखें

20.  निकालें जब 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
x = a cos2 θ, y = a sin2 θ

1. वक्र  के  बिन्दु  पर ढ़ाल निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 3 (1, √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_vXObMEg0uiSi
https://dl.doubtnut.com/l/_WoAUZ3Acr5cj
https://dl.doubtnut.com/l/_JKfgU93c64pl
https://dl.doubtnut.com/l/_2vETXGSoUlmH


2. सारणिक  का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

3. यदि , तो सिद्ध

करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z =
π

2

yz + zx + xy = 1

4. गुणनखंड निकालें .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)2
a2 a2

b2 (c + a)2
b2

c2 c2 (a + b)2

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_2vETXGSoUlmH
https://dl.doubtnut.com/l/_JY0o7PmKnz6i
https://dl.doubtnut.com/l/_AM02MvNOktYy


5. सिद्ध कीजिए , जहाँ कि 

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = B− 1A− 1

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 3

1 1 9

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 5 3

3 1 2

1 2 1

⎤
⎥
⎦

6.  निकालें, जब 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
xy + yx = 1

7. समाकलन करें ∫tan4 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_AM02MvNOktYy
https://dl.doubtnut.com/l/_obpVnGhbODtK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q47AyksusuK2
https://dl.doubtnut.com/l/_dJRs02SxKvrS


वीडियो उत्तर देखें

8. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2) = 2xy
dy

dx

9. तल  के  सापेक्ष बिन्दु (3, 1, -4) का

प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 4z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dJRs02SxKvrS
https://dl.doubtnut.com/l/_wEyzaCvEN6Zo
https://dl.doubtnut.com/l/_OjsJ6BbBuZor


10. अधिकतमीकरण एवं न्यूनतमीकरण करें: 

 


जबकि  


 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 5x + 10y

x + 2y ≤ 120

x + y ≥ 60

x − 2y ≥ 0

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MFlFqbavL9LT

